
RECOMENDACIONES 
PARA EL CUIDADO
DE LOS ÁRBOLES



Antes de la plantación:

En la plantación:
Evitar que el pan de tierra se rompa, para ello:
- No regar durante los 2 o 3 días previos a la plantación 
- Hacer 2 o más cortes hasta abajo en las macetas.

1)

Enterrar el árbol al mismo nivel en el cual está en la maceta, no más ni menos, o sea, el cuello del 
árbol debe quedar al nivel del suelo. Puede hacerse un pozo de mayor tamaño que la maceta para 
favorecer la exploración de raíces.

2)

Limpiar la circunferencia alrededor del árbol y, si es posible, un poco más, para evitar la compe-
tencia con malezas.

3)

Colocar un tutor para señalar el sitio de plantación. En caso de ser necesario sostener el árbol al 
tutor mediante ataduras, hacerlo con ataduras flojas, en forma de 8, separadas del tronco (permi-
tiendo el movimiento con el viento y evitando el roce del árbol con el tutor para evitar heridas).

4)

Colocar en la base del árbol, un trozo de caño de PVC, del tipo que se emplean en desagües pluvia-
les, abierto longitudinalmente, de unos 25-30 cm de largo. Se entierra unos centímetros y cumple 
varias funciones, entre ellas, evitar el daño por motoguadaña, reducir el crecimiento de malezas 
en lo inmediato al plantín, mantener la humedad, localizar el árbol. Cuando el diámetro del tronco 
sea importante, se pueden retirar y recuperar.

5)

En lo posible, realizar un reborde de tierra en la proximidad al árbol que permita una mayor reten-
ción del agua.

6)

En lo posible, realizar un reborde de tierra en la proximidad al árbol que permita una mayor reten-
ción del agua.

7)

Cuando, por eventualidades, se demore la plantación, evitar la exposición solar directa en meses de 
verano y siempre asegurar una adecuada provisión de luz y humedad, a fin de lograr la sobrevivencia de 
los plantines. 

Luego de la plantación
Mover con pala la cazuela del árbol, en forma superficial.1)

Mantener desmalezado alrededor del árbol para evitar la competencia de las malezas por luz 
hasta que los arbolitos las sobrepasen (más de 2 m).

2)

Revisar ataduras y roces con el tutor, que los hilos no estrangulen el tronco y que el tutor no 
ocasione heridas. Realizar este monitoreo en forma frecuente (mensual) ya que la velocidad de 
crecimiento es alta.

3)

En general, los árboles nativos son bastante resistentes a las hormigas, sin embargo, dependien-
do de la ubicación de los hormigueros pueden ser atacados. Controlar esto y, si ocurre, emplear 
cebo granulado. Puede colocarse en un cartón o recipiente, en la base los árboles, empleando 
pequeñas cantidades durante varios días consecutivos (si el cebo se humedece pierde su efectivi-
dad).

4)

Los primeros meses luego de la plantación es necesario regar para lograr una buena instalación 
en escasez de lluvias. Luego de este tiempo, para árboles del espinal, no es necesario regar, ya que 
son xerofíticos (soportan sequía). Tampoco requieren protección frente a heladas. Sin embargo, 
ante condiciones extremas de sequía, si los árboles son chicos aún, regarlos favorecerá la supervi-
vencia y el crecimiento. Considerando que el Programa propone la plantación de árboles nativos 

5)

 

 



de cada ecorregión, la adaptación al ambiente no debiera ser un inconveniente, en lo que refiere 
a temperaturas y régimen hídrico.

Respecto a poda de formación (tendiente a elevar la copa de los árboles), CONSULTAR  en su 
momento (al año, tal vez), ya que la necesidad o no de la misma y las características del trabajo a 
realizar, dependerán del sitio de plantación.

6)

Finalmente, las plantaciones deben supervisarse, al menos esporádicamente, durante un período 
de 5-10 años.

7)
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